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زالتركي

ما الناتج من هذه الوصفة؟

ي كيف يمكنك تغيير المكونات ف

 درازن 7الوصفة للحصول على 

من قطع الكعك؟

.كعكة بالشوكولاتة

.مضاعفة كل مكون في الوصفة

كوب حليب سائل 1

كوب سكر 1

كوب كاكاو بودرة 1/2

كوب زيت 1/4

ملعقة صغيره فانيلا 1

كوب دقيق 1

بيضة 2

رباود بايكنغملعقة صغيره  1



ما هو موضوع 

درسنا لهذا 

اليوم

حسابات 

المعادلات 

الكيميائية 



ماذا أريد أن 

اعرف؟

تصفح الدرس

ماذا أعرف؟



الأهداف

1

2

تحل مسائل الحسابات الكيميائية 

ة في تكتب الخطوات المتتالية المستخدم

حل مسائل الحسابات الكيميائية



التفاعل الكيميائي

ها العملية التي يعاد في

ترتيب ذرات مادة أو 

ة أكثر لإنتاج مواد جديد

مختلفة

مراجعة 

المفردات



الفكرة 

الرئيسة

ائية يتطلب حل مسألة الحسابات الكيمي

.كتابة معادلة كيميائية موزونة



الربط مع 

الحياة

ري لذا من الضرو. تتطلب عملية الخبز مقادير دقيقة

.اتباع وصفة معينة عند خبز الكعك

ماذا تفعل إذا أردت صنع كمية من الكعك أكبر مما   

تحدده الوصفة؟



ائيةاستخدام الحسابات الكيمي



ما الخطوات اللازمة لإجراء الحسابات الكيميائية؟

33الصفحة 

.  ونةتبدأ الحسابات الكيميائية جميعها بمعادلة كيميائية موز

ميائية وكذلك نحتاج إلى النسب المولية المشتقة من المعادلة الكي

.المول-الموزونة بالإضافة إلى عوامل تحويل الكتلة



الحسابات الكيميائية 

حساب المولات



33الصفحة 

  10 -1الشكل 

ماء يتفاعل فلز البوتاسيوم بشدة مع ال

مطلقاً كمية كبيرة من الحرارة كافية 

قهلإشعال غاز الهيدروجين الناتج واحترا

 10 -1يتفاعل البوتاسيوم مع الماء بشدة، كما في الشكل 

2K(s) + 2H2O(l) → 2KOH (aq) + H2(g)

ج من ولكن كم ينت. تبين المعادلة أن مولين من البوتاسيوم ينتجان مولاً من الهيدروجين

من البوتاسيوم فقط؟ mol 0.0400الهيدروجين إذا تفاعل  

.للإجابة عن هذا السؤال حدّد المادة المعطاة والمادة التي تحتاج إلى معرفتها 

والمطلوب حسابه هو عدد مولات من البوتاسيوم،  0.0400molفمقدار المادة المعطاة هو  

ولأن كمية المادة المعروفة معطاة بالمول، لذا يجب تحديد المادة المطلوب . الهيدروجين 

.مول –حسابها بالمول أيضًا، ولذلك تتطلب هذه المسألة عامل تحويل مول 

ولحل المسألة عليك معرفة العلاقة التي تربط عدد مولات الهيدروجين مع عدد مولات

.ية الموزونةلقد تعلمت سابقاً كيف تشتق النسبة المولية من المعادلة الكيميائ. البوتاسيوم

ادةلذا تتُخذ النسبة المولية عاملاً لتحويل عدد مولات المادة المعروفة إلى عدد مولات الم

وليةولأنه يمكن كتابة العديد من النسب الم. المراد حسابها في التفاعل الكيميائي نفسه

فكيف تعرف أي هذه النسب تختار؟من هذه المعادلة الكيميائية، 



34الصفحة 

عدد مولات المادة المعروفة                       × =                                               عدد مولات المادة المجهولة  

                    

عدد مولات المادة المجهولة في المعادلة

عدد مولات المادة المعروفة في المعادلة



ما هي خطوات حل المسألة؟



استراتيجية حل المسائل

.كتابة معادلة كيميائية موزونة➢

.تحديد المادة المعلومة والمجهولة في المعادلة➢

(ةالكتلة المولي÷ الكتلة ) تحول إلى أعداد مولات " كتلة" إذا كانت المادة المعطاة بالجرامات  ➢

.إيجاد نسبة مولية بين المادة المطلوبة والمجهولة من المعادلة➢

"حركة المقص للنسب المولية" إيجاد عدد المولات للمادة المجهولة ➢

(الكتلة المولية× عدد المولات". )قانون الكتلة" إيجاد الكتلة للمادة المجهولة بـ ➢



هل يجب أن نستخدم جميع الخطوات عند حل المسألة؟

 الخطوة الأولى هي التي يجب علينا القيام بها في

جميع المسائل 

أما باقي الخطوات يحددها 

وحدة المادة المعطاة ووحدة المادة المطلوبة

34الصفحة 



المعادلة الموزونة
34الصفحة 

المادة المطلوبةالمادة المعلومة

gالكتلة 

الكتلة المولية÷ 

molعدد المولات molعدد المولات 

الكتلة المولية× 

gالكتلة 

1

2

3

4

المقص



التحويل بين الكتلة والمولات



7 -1مثال 
35الصفحة 

  CO2عدد مولات : المطلوبmol 10= عدد مولات البروبان : المعطيات

كتابة المعادلة الموزونة: الخطوة الأولى

C3H8(g) + 5O2(g)  3CO2(g) + 4H2O(g)

استخدم النسبة المولية لتحويل المولات  -2

3CO2(g)C3H8(g)

31من المعادلة

10?من المسألة

=النسبة المولية 
10 Ꭓ3

1
 =30 mol طريقة المقص 



تطبيق
35الصفحة 



2 CH4(g) + S8(s) → 2 CS2(l) + 4 H2S(g)

CS2 (l)S8(s)

21من المعادلة

1.5?من المسألة

=النسبة المولية 
1.5 Ꭓ2

1
 =3 mol طريقة المقص 



2 CH4(g) + S8(s) → 2 CS2(l) + 4 H2S(g)

H2S (g)S8(s)

41من المعادلة

1.5?من المسألة

=النسبة المولية 
1.5 Ꭓ4

1
 =6 mol طريقة المقص 



2 SO2(g) + O2(g) + 2H2O(l) → 2 H2 SO4(aq)

H2 SO4(aq)SO2(g)

22من المعادلة

12.5?من المسألة

=النسبة المولية 
12.5 Ꭓ2

2
 =12.5 mol طريقة المقص 



2 SO2(g) + O2(g) + 2H2O(l) → 2 H2 SO4(aq)

O2(g)SO2(g)

12من المعادلة

12.5?من المسألة

=النسبة المولية 
12.5 Ꭓ1

2
 =6.5 mol طريقة المقص 



الخلاصة
ماذا 

تعلمنا 
اليوم

لة تستخدم الحسابات الكيميائية لحساب كميات المواد المتفاع❖

.والناتجة عن تفاعل معين

ل تعد كتابة المعادلة الكيميائية الموزونة الخطوة الأولى في ح❖

مسائل الحسابات الكيميائية

موزونة تستخدم النسب المولية المشتقة من المعادلة الكيميائية ال❖

.في الحسابات الكيميائية



الحسابات الكيميائية

تحويل المول إلى كتلة



التحويل بين الكتلة والمولات



8 -1مثال 
36الصفحة 

  NaClكتلة كلوريد الصوديوم : المطلوبCl2(g)  =1.25molعدد مولات : المعطيات

كتابة المعادلة الموزونة: الخطوة الأولى
2Na(s) + Cl2(g)  2NaCl(g) 

وديوم عدد مولات كلوريد الص. استخدم النسبة المولية لتحويل المولات -2

2NaCl(g) Cl2(g) 

21من المعادلة

1.25?من المسألة

=النسبة المولية 
1.25 Ꭓ2

1
 =2.50 mol طريقة المقص 

Χ 2.25=الكتلة المولية× عدد المولات = الكتلة  58.44 =146g 



36الصفحة تطبيق



  Clكتلة كلور: المطلوبNaCl(s)  =2.50molعدد مولات: المعطيات

كتابة المعادلة الموزونة: الخطوة الأولى
2NaCl(s)  → 2Na(s) + Cl2(g) 

عدد مولات الكلور . استخدم النسبة المولية لتحويل المولات -2

Cl2(g) 2NaCl(g) 

12من المعادلة

2.50?من المسألة

=النسبة المولية 
2.50 Ꭓ1

2
 =1.25 mol طريقة المقص 

Χ 1.25=الكتلة المولية× عدد المولات = الكتلة  70.9 =88.6 g 



43سؤال 

TiO2(s)  =1.25molعدد مولات: المعطيات

عدد مولات الكلور . استخدم النسبة المولية لتحويل المولات -

Cl2(g) TiO2(s) 

21من المعادلة

1.25?من المسألة

=النسبة المولية 
1.25 Ꭓ2

1
 =2.50 mol طريقة المقص 

Χ 2.50=الكتلة المولية× عدد المولات = الكتلة  70.9 =177 g 

TiO2(s) + C(s) + 2Cl2(g)   → TiCl4(s) + CO2(g) 



43سؤال 

TiO2(s)  =1.25molعدد مولات: المعطيات

بون عدد مولات الكر. استخدم النسبة المولية لتحويل المولات -

C (s) TiO2(s) 

11من المعادلة

1.25?من المسألة

=النسبة المولية 
1.25 Ꭓ1

1
 =1.25 mol طريقة المقص 

Χ 1.25=الكتلة المولية× عدد المولات = الكتلة  12 =15 g 

TiO2(s) + C(s) + 2Cl2(g)   → TiCl4(s) + CO2(g) 



43سؤال 

TiO2(s)  =1.25molعدد مولات: المعطيات

Χ 1.25=الكتلة المولية× عدد المولات = الكتلة  79.865=99.8 g 

TiO2(s) + C(s) + 2Cl2(g)   → TiCl4(s) + CO2(g) 

كتلة المواد المتفاعلة جميعها بالجرامات

TiO2 + C + Cl2

99.8 + 15 + 177 = 292 g

بما أن الكتلة محفوظة

جرام 292=كتلة المواد المتفاعلة = كتلة المواد الناتجة 



الخلاصة
ماذا 

تعلمنا 
اليوم

لة تستخدم الحسابات الكيميائية لحساب كميات المواد المتفاع❖

.والناتجة عن تفاعل معين

ل تعد كتابة المعادلة الكيميائية الموزونة الخطوة الأولى في ح❖

مسائل الحسابات الكيميائية

موزونة تستخدم النسب المولية المشتقة من المعادلة الكيميائية ال❖

.في الحسابات الكيميائية



ئية الحسابات الكيميا

حساب الكتل



تحتاج إلى  إذا كنت تستعد لإجراء تفاعل كيميائي في المختبر فسوف

اج معرفة كمية كل من المواد المتفاعلة التي ستستخدمها في إنت

.الكتل المطلوبة من النواتج

37الصفحة 



التحويل بين الكتلة والمولات



37الصفحة  9 -1مثال 

  H2Oكتلة الماء : المطلوبNH4NO3  =25 gكتلة: المعطيات

كتابة المعادلة الموزونة: الخطوة الأولى
NH4NO3(s)  N2O(g) + 2H2O(g) 

=الكتلة المولية ÷ الكتلة =  NH4NO3عدد المولات  -2

=النسبة المولية 
0.312 Ꭓ2

1

 =0.624 mol طريقة المقص 

Χ 0.624=الكتلة المولية× عدد المولات = الكتلة  18.02 =11.2g 

25

80.04
 =0.312 mol

لاتاستخدم النسبة المولية لتحويل المو -3

 عدد مولات الماء

H2O (g) NH4NO3(s)

21من المعادلة

0.312?من الحل



37الصفحة  تطبيق



N2كتلة النيتروجين : المطلوبNaN3  =100 gكتلة: المعطيات

  NaN3حساب عدد مولات : الخطوة الأولى

=الكتلة المولية ÷ الكتلة =  NaN3عدد المولات 

=النسبة المولية 
1.533 Ꭓ3

2
 =2.307 mol طريقة المقص 

Χ 2.307=الكتلة المولية× عدد المولات = الكتلة  28.02 =64.64 g 

100

65.02
 =1.533 mol

لاتاستخدم النسبة المولية لتحويل المو -3

 N2عدد مولات 

N2 (g) NaN3(s)

32من المعادلة

1.533?من الحل

2NaN3(s)  2Na(s) + 3N2(g) 

44سؤال 



H2SO4كتلة : المطلوبSO2  =2.5 gكتلة: المعطيات

كتابة المعادلة الموزونة: الخطوة الأولى

=الكتلة المولية ÷ الكتلة =  SO2عدد المولات 

=النسبة المولية 
0.0390 Ꭓ2

2
 =0.0390 mol طريقة المقص 

Χ 0.0390=الكتلة المولية× عدد المولات = الكتلة  98.09 =3.83 g 

2.5

64.07
 =0.0390 mol

لاتاستخدم النسبة المولية لتحويل المو -3

 H2SO4عدد مولات 

H2SO4 (aq) SO2(g)

22من المعادلة

0.0390?من الحل

45سؤال 

2SO2(g) + O2(g) + 2H2O(l) → 2H2SO4(aq) 



38الصفحة 



الخلاصة
ماذا 

تعلمنا 
اليوم

لة تستخدم الحسابات الكيميائية لحساب كميات المواد المتفاع❖

.والناتجة عن تفاعل معين

ل تعد كتابة المعادلة الكيميائية الموزونة الخطوة الأولى في ح❖

مسائل الحسابات الكيميائية

موزونة تستخدم النسب المولية المشتقة من المعادلة الكيميائية ال❖

.في الحسابات الكيميائية



هيا نفكر 



أو  يعُدّ حساب كتلة المادة المتفاعلة أو المادة الناتجة عن عدد مولات مادة متفاعلة أخرى

:ناتجة في المعادلة الكيميائية مثالاً على

مول –تحويل مول ( دكتلة –تحويل مول ( جمول  –تحويل كتلة ( بكتلة –تحويل كتلة ( أ

المصادر



الواجب في المنصة



ة إلى اللقاء في الحص

القادمة
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